
■東京工業大学の卒業生に関するアンケート

問１．貴社（貴機関）の属する業種を，次の中から選んでください

問２．貴社（貴機関）の常勤雇用者数は約何人ですか。次の中から選んでください。
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0.0% 

1.0% 

0.0% 
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0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

農・林・漁業 

鉱業 
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製造業 

電気・ガス・熱供給・水道業 

情報通信業 
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卸売・小売業 

金融・保険業 
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教育・学習支援業 

複合サービス事業 

サービス業（他に分類されないもの） 

公務（他に分類されないもの） 

無回答 

回答企業の業種（問1） 

30人未満 
0% 

30～100人未満 
3% 

100～300人未

満 
1% 

300～1,000人
未満 
19% 

1,000～3,000人
未満 
23% 3,000～5,000人

未満 
19% 

5,000～1万人

未満 
15% 

1万人以上 
19% 

無回答 
1% 

常勤雇用者数（問2） 



問３．貴社（貴機関）が社員（職員）を採用する場合に，次の各事項をどの程度重視しますか。

※その他の記述回答
・ストレス耐性
・人間力
・逞しさ
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2.0% 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

基礎的な学力・知識【学部】 
【修士】 
【博士】 

専門分野の研究能力【学部】 
【修士】 
【博士】 

幅広い分野を持った研究能力（学際的な研究能力）【学部】 
【修士】 
【博士】 

社会で役に立つ実用的な知識【学部】 
【修士】 
【博士】 

論理的思考力【学部】 
【修士】 
【博士】 

国際的に活躍できる能力（コミュニケーション，異文化対応）… 
【修士】 
【博士】 

リーダーシップ【学部】 
【修士】 
【博士】 

課題発見・解決能力【学部】 
【修士】 
【博士】 

創造能力【学部】 
【修士】 
【博士】 

新たな取り組み・環境等への適応能力【学部】 
【修士】 
【博士】 

豊かな教養【学部】 
【修士】 
【博士】 

科学技術者倫理・法令遵守などの社会が求める倫理観【学部】 
【修士】 
【博士】 

採用時の重視項目（問3）※無回答除く 

重視する ある程度重視する あまり重視しない 重視しない 



問４．本学の卒業生について，以下の項目に関する能力・適性をどのように評価しますか。

※その他の記述回答
・逞しさ
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37.0% 

27.8% 
31.5% 

28.3% 
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17.4% 

48.1% 
50.0% 
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68.5% 
69.2% 
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37.0% 
32.3% 

21.7% 

43.4% 
48.4% 

43.5% 

53.7% 
59.8% 

56.5% 

52.8% 
48.9% 

42.2% 

48.1% 
56.5% 
50.0% 

57.4% 
58.7% 

58.7% 

53.7% 
57.6% 

58.7% 

53.7% 
57.0% 

54.3% 

11.1% 
2.2% 
2.2% 

25.9% 
8.7% 
8.7% 

7.4% 
9.9% 

10.9% 

1.9% 
1.1% 

26.4% 
22.0% 

19.6% 

22.2% 
18.5% 

21.7% 

3.8% 
2.2% 

4.4% 

18.5% 
10.9% 

13.0% 

14.8% 
9.8% 

10.9% 

16.7% 
16.3% 
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5.6% 
3.2% 
2.2% 

1.1% 

1.9% 
1.1% 

2.2% 
2.2% 

1.1% 

2.2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

基礎的な学力・知識【学部】 
【修士】 
【博士】 

専門分野の研究能力【学部】 
【修士】 
【博士】 

幅広い分野を持った研究能力（学際的な研究能力）【学部】 
【修士】 
【博士】 

社会で役に立つ実用的な知識【学部】 
【修士】 
【博士】 

論理的思考力【学部】 
【修士】 
【博士】 

国際的に活躍できる能力（コミュニケーション，異文化対応）… 
【修士】 
【博士】 

リーダーシップ【学部】 
【修士】 
【博士】 

課題発見・解決能力【学部】 
【修士】 
【博士】 

創造能力【学部】 
【修士】 
【博士】 

新たな取り組み・環境等への適応能力【学部】 
【修士】 
【博士】 

豊かな教養【学部】 
【修士】 
【博士】 

科学技術者倫理・法令遵守などの社会が求める倫理観【学部】 
【修士】 
【博士】 

能力・適性への評価（問4）※無回答除く 
 

重視する ある程度重視する あまり重視しない 重視しない 



問５．大学（及び大学院）における教育（研究指導）の取組として，次のものは重要だと思いますか。

※その他の記述回答
・英語・特に会話力
・社会常識、マナー
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42.0% 

32.9% 

44.2% 
60.0% 

55.3% 

53.7% 
46.0% 

32.9% 

50.5% 
51.0% 

51.8% 

68.4% 
63.4% 

56.8% 
60.0% 
55.3% 

49.5% 
51.0% 

50.6% 

50.5% 
58.0% 

55.3% 

2.1% 
6.1% 

9.5% 

1.3% 

11.6% 
6.0% 
7.1% 

13.7% 
13.0% 

16.5% 

15.8% 
10.0% 
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29.4% 

20.0% 
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2.0% 
3.5% 

5.3% 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

基礎科目の教育【学部】 
【修士】 
【博士】 

専門分野の教育・研究指導【学部】 
【修士】 
【博士】 

論文作成指導【学部】 
【修士】 
【博士】 

専門分野以外の多様なカリキュラム【学部】 
【修士】 
【博士】 

最新の技術に関するカリキュラム【学部】 
【修士】 
【博士】 

厳格な成績評価【学部】 
【修士】 
【博士】 

コースワークの充実【学部】 
【修士】 
【博士】 

主専攻・副専攻制（ジョイントディグリー制度を含む）【学部】 
【修士】 
【博士】 

インターンシッププログラム【学部】 
【修士】 
【博士】 

海外留学プログラム【学部】 
【修士】 
【博士】 

大学教育の取組での重要度（問5）※無回答除く 
 

重視する ある程度重視する あまり重視しない 重視しない 

（調査項目な

し） 



問６．大学でしか学べない（卒業後習得が困難な）教育内容がありましたら，お書きください。

［学びの技術］・好奇心から探究心を持って自ら学ぶ方法を知っている（課題発見→仮説→検証→考察を自分でできる技
術）
・失敗から学ぶ方法を知っている

・ディベート力、自分の意見を他人に伝える、理解してもらう、自分の研究については述べられるが、それ以外のことにつ
いて、自分で考えて、意見を持つこと。
・東工大生は良い考えを持っているのに、発言できない、伝えられなくて、損していることがあります。

・リベラル・アーツ・人格教育・キャリア観

・長期間の海外研修プログラム（半年～１年）・他大学との継続的な交流プログラム

・特定の分野において体系的に知識を修得すること。

・幅広い経験（ビジネス、課外活動）・国際経験・競争適応力・対人影響力の発揮

・幅広い交友関係。・一つの事に努力し、達成感を体験する。

インターンシップあるいは海外留学プログラム

プレゼン能力の育成講義→卒業後習得が困難とは言いませんが、入社一年目でも外部との協議調整時に、自信を持っ
て主張できるようなプレゼン能力はやはり魅力です。

リーダーシップを養う施策課題解決力

一般教養分野については拡充を期待したい。

基礎科目および専問分野の教員との密なディスカッションを通した専門的な思考の深化は、大学で習得しておいて頂く
と、企業に入ってからの応用力に差が出ます。

基礎的な科目（学門）を身につけさせていただきたくよろしくお願いします。

研究・論文執筆をとおした、未知の問題・課題に対する論理的アプローチ力、および、大局的に問題を捉える力の養成。

時間をかけて、じっくりと自らの研究を突き進め、思考を深めていく経験及びその練習。会社に入ると、制限時間の中で、
成果を求められるため、納得いくまで、研究と向きあえる大学生活は、貴重です。

社会で起きている時事に興味や関心を持つ姿勢を身に付けること。

専門分野以外の教養。

他の学部、類で関連がありそうな研究室の概要を知る、知っている。例えば１類の化学科、２類の有機、３類の高分子な
どつながりがある分野の研究室で、どのような研究を行っているかを知ることで、卒業後、様々な大学への問合せや共
同研究申込など行いやすくなると思います。

多様な人材を求めているため、特定の内容はありません。
自身の研究に熱意を持って取り組んで欲しいと思います。

特にありませんが、大学では、様々なカリキュラムを通して、物事を基礎から考える習慣や考えられる能力を養うことがで
きると思います。また、論理的な思考を身につけたり、専門書を読んで理解する能力やレポートによる文書作成能力を身
につけるなど、自ら「学習する方法」を学ぶことができると考えます。貴学が取り組む教育については、その重要性を学生
自身に認識させ、取り組めるよう指導していただくことで、卒業・修了後、新しい分野や未知の知識を会得するときなど、
必ず活かせるものと思います。



問７．本学卒業生は，貴社（貴機関）の業績に貢献していますか。

問８．本学は産業界（官学界等）の求める人材を養成していると思いますか。

問９．貴社（貴機関）は，本学の卒業生を今後積極的に採用したいと思いますか。

69.1% 

75.3% 

77.8% 

26.5% 

23.7% 

22.2% 

2.9% 

1.0% 

1.5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学部（学士課程）卒業者 

修士課程修了者（専門職学位課程修了者を含む） 

博士後期課程修了者 

業績への貢献（問7）※無回答除く 

そう思う いくらかそう思う あまりそう思わない そう思わない 

61.0% 

71.4% 

75.0% 

32.5% 

27.6% 

22.1% 

6.5% 

1.0% 

2.9% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学部（学士課程）卒業者 

修士課程修了者（専門職学位課程修了者を含む） 

博士後期課程修了者 

産業界の求める人材の育成（問8）※無回答除く 

そう思う いくらかそう思う あまりそう思わない そう思わない 

74.7% 

92.9% 

66.3% 

20.9% 

7.1% 

25.0% 

3.3% 

5.0% 

1.1% 

3.8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学部（学士課程）卒業者 

修士課程修了者（専門職学位課程修了者を含む） 

博士後期課程修了者 

今後の積極的採用（問9）※無回答除く 

そう思う いくらかそう思う あまりそう思わない そう思わない 
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